

**IZVJEŠTAJ SA RADNOG PUTOVANJA DELEGACIJE MINISTARSTVA PRAVDE CRNE
GORE U ITALIJU
(05.02. – 07.02.2024.)**

Destinacija: Rim, Italija

Delegaciju predvodio: Ministar pravde, Andrej Milović

Članovi Delegacije:

Andrej Milović - Ministar pravde

Aleksandar Bakrač - Državni sekretar Ministarstva pravde

Vladan Jeknić - Savjetnik za medije i politička pitanja

Tereza Albano - Prevodilac

Nikola Vojvodić - Fotograf/Snimatelj

Tea Dabetić - Saradnica u medija timu Ministarstva pravde

SASTANCI:

1. Prvi sastanak - Ministarstvo pravde Italije (Ministero della Giustizia)

Datum i vrijeme: 06.02.2024., 11:00h

SAŽETAK: *Ministar pravde Crne Gore, Andrej Milović, susreo se s ministrom pravde Italije, Karlom Nordijem. Na sastanku je dogovorena priprema Krovnog memoranduma radi olakšavanja direktne i efikasne saradnje između pravosudnih institucija dvije zemlje. Italija je izrazila volju za pomoć u pisanju i implementaciji antimafija zakona, nudeći svoje iskustvo kao temelj. Naglašena je volja za podrškom Italije u evropskim integracijama Crne Gore.*

OPIS: Susret ministra pravde Crne Gore **Andreja Milovića** sa ministrom pravde Italije, **Karlom Nordijem**, bio je odlična prilika za podizanje nivoa saradnje između dvije zemlje po pitanju saradnje u pravosuđu. Na, na veoma visokom nivou organizovanom susretu, dogovoreno je da se krene u pripremu Krovnog memoranduma koji bi omogućio direktnu i efikasnu saradnju između pravosudnih institucija dvije države, bez posedovanja ministarstava vanjskih poslova i diplomatskih procedura, a u cilju znatnog skraćivanja puta komunikacije i znatno konkretnije i veće efikasnosti saradnje između svih paritetnih institucija dvaju država.

Ministar pravde Italije, gospodin Karlo Nordio pohvalio je inicijativu o saradnji, rekavši da je Italija veoma voljna da se tom projektu pristupi. Ministar Nordio je takođe obećao konkretnu pomoć Cnoj Gori i u pisanju antimafija zakona i njihovoj implementaciji, a na osnovu planova Minisarstva pravde da Crna Gora izradi zakonsko rješenje "antimafija zakona" po italijanskom modelu, inače najefikasnijim u Evropi. Nordio je naglasio da je Ministarstvo pravde Italije veoma voljno da Ministarstvu pravde Crne Gore da na bogatom iskustvu bazirane sugestije kako da sredi institucije i da formira nove, koje bi bile odgovarajuće svim potrebama Crne Gore.

I ministar Milović i ministar Nordio su u konstruktivnom i prijateljskom razgovoru pokazali punu volju za bezrezervnom saradnjom. Italijanska strana da ponudi svoje znanje i iskustvo, a crnogorska da usvaja prakse i bude pouzdan saveznik Italije u ovoj borbi. Na kraju su dva ministra apostrofirali i potrebu dobre saradnje na planu evropskih integracija Crne Gore, gdje je ministar Nordio obećao nepodijeljenu podršku i nesebičnu pomoć.

Sastanku su sa italijanske strane, pored ministra Nordija, prisustvovali i **Frančesko Paolo Sisto**, zamjenik ministra pravde; **Andrea Ostelari**, državni sekretar Ministarstva pravde Italije; **Đusi Bartoloci**, zamjenica šefa Kabineta ministra pravde; **Augusto Masari**, savjetnik za diplomatiju ministra pravde; **Nikola Selvađi**, zamjenik šefa za zakonodavstvo; **Đuzepe Fikera**, zamjenik šefa za digitalnu tranziciju i statističku analizu. Sa crnogorske strane, pored ministra Milovića, sastanku je prisustvovao državni sekretar u Ministarstvu pravde, Aleksandar Bakrač; savjetnik za medije i politička pitanja, Vladan Jeknić; Jelena Burzan iz ambasade Crne Gore u Rimu, saradnica u medijskom timu Ministarstva pravde Tea Dabetić i prevodilac, Marija Tereza Albano.

Sastanak trajao do 12:45h

RADNI RUČAK MINISTARSKIH DELEGACIJA ITALIJE I CRNE GORE: Nakon ovog sastanka ministara pravde Crne Gore i Italije, delegacija je otišla na radni ručak koji su italijanski domaćini priredili u veoma prestižnoj diplomatskoj instituciji, villa Madama, gdje su se pored ministra pravde Andreja Milovića i delegacije Ministarstva pravde našli još i ministar unutrašnjih poslova, Danilo Šaranović sa saradnicima,

kao i ministar vanjskih poslova Crne Gore, dr Filip Ivanović sa saradnicima. Radnom ručku su prisustvovali i njihove italijanske kolege, kao i brojne visoke zvanice iz Vlade Italije.

2. Drugi sastanak - ANAC (Autorita nazionale anticorruzione)

Datum i vrijeme: 06.02.2024., 17:00h

SAŽETAK: *Delegacija Crne Gore sastala se s delegacijom italijanske Agencije za borbu protiv korupcije, ANAC. Razmijenjena su iskustva u borbi protiv korupcije, Đuzepe Buzije detaljno objašnjavao kako radi ANAC i na kojim poljima.. Postignut je dogovor o budućoj saradnji, uključujući stručnu podršku i dijeljenje iskustava. Obostrana želja za potpisivanjem Memoranduma o razumijevanju i saradnji naglašena je kao ključni korak u daljoj saradnji.*

OPIS: Crnogorska delegacija predvođene ministrom **Andrejem Milovićem**, u sastavu **Aleksandar Bakrač, Vladan Jeknić, Tea Dabetić, Jelena Burzan i Maria Tereza Albano** primljena je u sjedištu ANAC-a na veoma visokom nivou. Razgovaralo se o italijanskim iskustvima u borbi protiv korupcije, načinima, modalitetima, ali i detaljno o strukturi i opisu poslova koje ANAC radi. Ministar Milović je od strane Đuzepe Buzije, predsjednika italijanske Nacionalne agencije za borbu protiv korupcije detaljno upoznat sa načinom rada i strategijama ANAC-a, kao i postignutim rezultatima. Poseban akcenat je stavljen na buduću saradnju sa Crnom Gorom, preciznije, na načine na koje bi ANAC mogao pomoći našoj zemlji u borbi protiv korupcije. Ministar Milović bio je veoma detaljan u traženju pojašnjenja, što je kod domaćina, predsjednika ANAC-a, gospodina Buzije, prema njegovim riječima, stvorilo osjećaj ponosa i istinskog zadovoljstva što nije u pitanju samo protokolarna posjeta već zaista radna posjeta koja za cilj ima uspostavljanje saradnje.

Crnogorskoj delegaciji objašnjeno je da se rad ANAC sublimira u tri najvažnija pravca:

- Prevencija korupcije (konflikt interesa)
- Promocija transparentnosti u javnoj upravi
- Monitoring javnih nabavki i javnih investicija, kao najznačajniji vid prema novcu poreskih obveznika.

Buzije je obećao pomoć Crnoj Gori u vidu ekspertize i prenošenja dragocjenih iskustava Italije na ovom polju. Predsjednik ANAC-a je naglasio volju i spremnost za saradnju sa crnogorskim organima za sprovođenje antikorupcijskih zakona, i naglasio da je Korupcija veoma složen problem i da bi se pobijedila potrebna je kolaboracija više službi, ali da je ujedno prevencija i edukacije po pitanju korupcije od presudnog značaja. Gospodin Buzije je naglasio da je uspjeh Crne Gore u pridruživanju EU, koji Italija snažno podržava, zajednički uspjeh. Sastanak je zaključen obostranom željom da ovo bude samo prvi

korak u daljoj plodnoj saradnju dvaju zemalja, što treba otpočeti potpisivanjem Memoranduma o razumijevanju i saradnji.

Sastanak trajao nešto preko sat i 15 minuta.

3. Treći sastanak - Državni tužilac Italije za borbu protiv mafije i terorizma

Datum i vrijeme: 06.02.2024., 18:30h

SAŽETAK: Sastanak s Državnim tužiocem za borbu protiv mafije i terorizma, Đovanijem Melilom, označen je kao ključan korak u unapređenju saradnje. Ministar Milović predstavio je planove o potpisivanju memoranduma o saradnji između pravosudnih institucija, što bi omogućilo snažnu i dorektnu saradnju u borbi protiv organiziranog kriminala. Dogovoreno je i posredovanje za sastanak Glavnog specijalnog tužioca Crne Gore s Državnim tužilaštvom Italije, te podrška Italije u formiranju Specijalnog suda u Crnoj Gori.

OPIS: Veoma dobar prijem i kvalitetan sastanak je ministru pravde Miloviću i delegaciji Crne Gore priređen od strane gospodina Đovanija Melila, Državnog tužioca za borbu protiv mafije i terorizma i njegovog tima. Da je u pitanju zaista radni sastanak na najvišem nivou pokazuje i sastav italijanske delegacije u kojoj su, pored Melila, prisustvovali i zamjenici državnog tužioca Italije za borbu protiv mafije i terorizma, **Đuzepe Gati** i **Marija Vitorija de Simone**, kao i gospodin **Skratoti**, iz odjeljenja policije (Carabinieri) pri tužilaštvu.

Crna Gora i Italija počinju snažnu saradnju u borbi protiv mafije, zaključili su ministar pravde Crne Gore, Andrej Milović, i državni tužilac za borbu protiv mafije i terorizma, Đovani Melilo.

Ministar Milović informisao je Melila da je svom italijanskom kolegi Karlu Nordiju predložio potpisivanje krovnog memoranduma o saradnji između pravosudnih institucija i organa dvije zemlje, čime bi se omogućila direktna i efikasna saradnja pravosudnih institucija bez uključivanja ministarstava vanjskih poslova i dugih diplomatskih procedura, što bi znatno skratilo put komunikacije i povećalo efikasnost rada institucija dvije države u konkretnim slučajevima. U tom cilju, Milović je istakao da će Ministarstvo pravde veoma rado biti posrednik između Državnog tužilaštva Italije za borbu protiv mafije i terorizma i Specijalnog državnog tužilaštva Crne Gore, pa je dogovoreno i to da se Melilo i Glavni specijalni tužilac

Vladimir Novović sretnu u što kraćem roku, te da se započne saradnja SDT i Državnog tužilaštva Italije za borbu protiv mafije i terorizma.

Ministar Milović dodatno je informisao Melila da je jedan od glavnih prioriteta Crne Gore formiranje Specijalnog suda, čija bi naležnost bili upravo organizovani kriminal, visoka korupcija i ratni zločini, što je Melilo izuzetno snažno podržao naglasivši da u potpunosti razumije ministrovu ideju i potrebe Crne Gore.

Milović je naglasio da Ministarstvo pravde aktivno radi na izmjenama zakona o državnom tužilaštvu i zakona o specijalnom državnom tužilaštvu, s ciljem stvaranja boljih uslova za rad ovih ključnih institucija. Posebno je istaknuto planirano sužavanje dijapazona krivičnih djela pod ingerencijom Specijalnog državnog tužilaštva (SDT), što za cilj ima da omogući mnogo bolji fokus na slučajeve visoke korupcije, organizovanog kriminala i ratnih zločina.

Takođe, Milović je objasnio Melilu da je započet proces preseljenja SDT-a u staru zgradu Vlade u Podgorici u cilju obezbjeđivanja toj instituciji mnogo boljih uslova za rad. Takođe, istaknuto je da je Glavni specijalni tužilac (GST) već dobio poboljšanu zaštitu u vidu blindiranog vozila, dostupnog 24 sata dnevno. Ove odluke, kazao je Melilo, jasno ukazuju na odlučnost Vlade Crne Gore u borbi protiv organizovanog kriminala i korupcije, te na napore ka stvaranju efikasnog i nezavisnog pravosudnog sistema.

Državni tužilac za borbu protiv mafije i terorizma Italije kazao je da ga veoma raduje primjetna odlučnost nove Vlade Crne Gore, te da će, baš poput Vlade Italije, i institucija na čijem je čelu bezrezervno podržati Crnu Goru u borbi koja joj predstoji. U tom pravcu, naglasio je Đuzepe Melilo, Italija će Crnoj Gori pomoći na svaki potreban način, od dijeljenja ekspertskih iskustava i obuka za crnogorske tužioce, do zajedničkog rada u konkretnim slučajevima.

Današnji sastanak u Rimu između ministra pravde Crne Gore Andreja Milovića i državnog tužioca za borbu protiv mafije i terorizma, Đovanija Melila, označen je kao ključan korak ka unapređenju saradnje između dvije zemlje u borbi protiv kriminala. Sastanku su osim Milovića sa crnogorske strane prisustvovali i državni sekretar **Aleksandar Bakrač** i **Jelena Burzan** iz ambasade Crne Gore u Rimu, kao i savjetnik za medije i politička pitanja ministra pravde, **Vladan Jeknić**, i **Tea Dabetić** iz medijskog tima Ministarstva pravde.

Sastanak trajao gotovo puna dva sata.

ZAKLJUČAK:

Radno putovanje delegacije Ministarstva pravde Crne Gore u Italiju bilo je veoma efikasno i ostvaren je značajan napredak u bilateralnoj saradnji. Postignuti su konkretni dogovori o potpisivanju više memoranduma od kojih posebno valja istaći dogovor ministra Milovića i ministra Nordija o početku rada na krovnom memorandum o saradnji pravosudnih organa i institucija. Takođe, od izuzetnog značaja za Crnu Goru jesu detaljni razgovori o strategijama u borbi protiv korupcije, te dogovor o saradnji u borbi protiv mafije i terorizma.

Italija je izrazila snažnu podršku Crnoj Gori u njenim naporima ka izgradnji efikasnog i nezavisnog pravosudnog sistema. Svi sastanci protekli su u konstruktivnoj i zaista radnoj atmosferi, naglašavajući obostranu želju za daljnjom saradnjom.

Autor:

Vladan Jeknić, savjetnik za medije i politička pitanja u Ministarstvu pravde